
Al igual que en auas leguminosas, el descenso de 
la superficie cultivada ha afectado paulatinamente a 
las vezas Y yeros. Los datos oficiales que para Ara­
gón se daban en 1988 expresados en Has para la pro­
ducción de grano eran: 

Cultivo Zaragoza H,,,,,, Teruel TOTAL 

Veza secano 666 20 289 975 
Veza regadío 320 30 113 463 
Yeros secano ,-O -, - 110 360 
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Esta disminución, al igual que en otras legumino­
sas, ha sido debida entre otras causas a: 

-El despegue económico y aumento del njvel de 
vida. 

-El desarrollo de cultivos oleaginosos cuyos sub­
productos han entrado en la alimentación 
animal. 

-La mecanización de la agricultura. 

-La falta de investigación en nuevas variedades 
y técnicas de cultivo. . 

-La falta de canales comerciales que estimulen y 
rentabilicen estos cultivos. 

-Etcétera. 

No obstante, con la entrada de España en el Mer­
cado Común se plantean nuevos objetivos de políti­
ca agraria para pote·nciar el cultivo de Jeguminosas 
pienso. Asi como los guisantes proteaginosos, habas, 
haboncillos y altramuces estan contemplados en la 
normativa comunitaria con un precio mínimo al igual 
que otros productos, en el caso de las vezas, yeros., 
algarrobas, titarros, etc., que son conocidos en la 
CEE, no están Gontemplados en la Organización Co­
mún de Mercados. 

Sin embargo, pensamos que estos dos cultivos y so­
bre todo la veza podria negar a tener un puesto fijo 
en la alternativa de los cultivos extensivos, tanto en 
secano como en regadío. 

-En el secaDO ambos oultivos podrían romper el mo­
nocultivo existente de cereal, sustituyendo en unos ca­
sos a éste y en OtrOS al barbecho, como aprovecha­
miento para grano o bien para forraje en el caso de 
la veza. 

En el regadío la veza podría aportar una buena can­
tidad de unidades alimenticias que podrían consumir­
se bajo forma de forraje verde o de heno, o contri­
buir a mej orar la estructura del suelo e incrementar 
su fertilidad mediante el enterrado en verde. 

A estos cultivos la Ley que regula la retirada de tie­
rras de la producción de productos exGedentarios los 
contempla como barbecho verde y por tanto tienen 
una ayuda del 60 070, que oscilaría entre las 9600 pe­
seias por Ha y año en zonas desfavorecidas y las 
11 400 pesetas/Ha en las zonas no desfavorecidas. B­
Ias ayudas se dan a las explmaciones que dentro de 
la retirada de la producción de cereales los sustitu­
yen por vezas y yeros. 

Por otra parte. cuando estos cultivos se dedican a 
la producción de grano, el MAPA a través del SEN­
PA, concede una ayuda aJ productor que en la cam­
paña 1989-1990 fue de ¡ ¡ 684 pesetaslHa_ La veza 
sera la Vicia Saliva t. 

Por la Orden Ministerial del 29 de OCTubre de 1.987 
se subvenciona a la veza y a los yeros cuando se siem­
bran para grano en una cantidad equivalente de hasta 
el50UJo del valor de la semilla, con un máximo de 100 
kilos por hectárea en el caso de la veza y 130 kilos en 
los yeros. Si la semilla no es certificada, la ayuda es 
de 2000 pesetas por hectárea. 

Al igual que la alfalfa, la veza puede acogerse a las 
ayudas aJ forraje molido que regula la Comunidad, 

cuando existe un contrato entre industria y agricul­
tor productor. 

Como todas las I'egurninasas hay que pensar que 
son cu1tivos mejorames y al aspecto económico del 
cultivo en sí habría que añadir el efecto beneficioso 
sobre el cultivo siguiente. 

Calidad nutritiva 

En el cuadro número 1 se refleja el contenido en 
prOleína brum. del gT8'no obtenido con las variedades 
sembradas en los ensayos y analizadas por el Labo­
ratorio Regional Agrario; el número entre parénte­
sis ( ) indica el de muestras analizadas. 

En el cuadro número 2 se detallan las composicio­
nes medias por kilo dadas a los forrajes y henos de 
veza en distíntas tablas alimenticias. 

En el cuadro número 3 se dan a conocer los ami­
noácidos de dichas muestras analizadas por el labo­
ratorio de Sanidad y Producción Animal. 

Cuadro n." 1 

VEZAS Ojo proleina YEROS OJo proteína 

Albina ., . ., (6) w), _ Enein 1 19,3 (4) 
Adeza 81 23,9 (10) Enon 2 19,4 (4) 
Armames 21,3 (3) Encín 3 20,2 (2) 
Borda 4 21,7 (2) Enein 4 20,1 (2) 
Vereda 23,3 Morada 5 18,8 (4) 

Morada !JI 20.1 (2) 
Moroda 292 20,7 (2) 
Rojo común 21.4 (13) 

Cuadro n." :2 

VEZAS OJo proteina 

Forraje -, ,,-
Heno 12,6 
Ensilaje 1.5 

-
17 



Al igual que en auas leguminosas, el descenso de 
la superficie cultivada ha afectado paulatinamente a 
las vezas Y yeros. Los datos oficiales que para Ara­
gón se daban en 1988 expresados en Has para la pro­
ducción de grano eran: 

Cultivo Zaragoza H,,,,,, Teruel TOTAL 

Veza secano 666 20 289 975 
Veza regadío 320 30 113 463 
Yeros secano ,-O -, - 110 360 

16 

Esta disminución, al igual que en otras legumino­
sas, ha sido debida entre otras causas a: 

-El despegue económico y aumento del njvel de 
vida. 

-El desarrollo de cultivos oleaginosos cuyos sub­
productos han entrado en la alimentación 
animal. 

-La mecanización de la agricultura. 

-La falta de investigación en nuevas variedades 
y técnicas de cultivo. . 

-La falta de canales comerciales que estimulen y 
rentabilicen estos cultivos. 

-Etcétera. 

No obstante, con la entrada de España en el Mer­
cado Común se plantean nuevos objetivos de políti­
ca agraria para pote·nciar el cultivo de Jeguminosas 
pienso. Asi como los guisantes proteaginosos, habas, 
haboncillos y altramuces estan contemplados en la 
normativa comunitaria con un precio mínimo al igual 
que otros productos, en el caso de las vezas, yeros., 
algarrobas, titarros, etc., que son conocidos en la 
CEE, no están Gontemplados en la Organización Co­
mún de Mercados. 

Sin embargo, pensamos que estos dos cultivos y so­
bre todo la veza podria negar a tener un puesto fijo 
en la alternativa de los cultivos extensivos, tanto en 
secano como en regadío. 

-En el secaDO ambos oultivos podrían romper el mo­
nocultivo existente de cereal, sustituyendo en unos ca­
sos a éste y en OtrOS al barbecho, como aprovecha­
miento para grano o bien para forraje en el caso de 
la veza. 

En el regadío la veza podría aportar una buena can­
tidad de unidades alimenticias que podrían consumir­
se bajo forma de forraje verde o de heno, o contri­
buir a mej orar la estructura del suelo e incrementar 
su fertilidad mediante el enterrado en verde. 

A estos cultivos la Ley que regula la retirada de tie­
rras de la producción de productos exGedentarios los 
contempla como barbecho verde y por tanto tienen 
una ayuda del 60 070, que oscilaría entre las 9600 pe­
seias por Ha y año en zonas desfavorecidas y las 
11 400 pesetas/Ha en las zonas no desfavorecidas. B­
Ias ayudas se dan a las explmaciones que dentro de 
la retirada de la producción de cereales los sustitu­
yen por vezas y yeros. 

Por otra parte. cuando estos cultivos se dedican a 
la producción de grano, el MAPA a través del SEN­
PA, concede una ayuda aJ productor que en la cam­
paña 1989-1990 fue de ¡ ¡ 684 pesetaslHa_ La veza 
sera la Vicia Saliva t. 

Por la Orden Ministerial del 29 de OCTubre de 1.987 
se subvenciona a la veza y a los yeros cuando se siem­
bran para grano en una cantidad equivalente de hasta 
el50UJo del valor de la semilla, con un máximo de 100 
kilos por hectárea en el caso de la veza y 130 kilos en 
los yeros. Si la semilla no es certificada, la ayuda es 
de 2000 pesetas por hectárea. 

Al igual que la alfalfa, la veza puede acogerse a las 
ayudas aJ forraje molido que regula la Comunidad, 

cuando existe un contrato entre industria y agricul­
tor productor. 

Como todas las I'egurninasas hay que pensar que 
son cu1tivos mejorames y al aspecto económico del 
cultivo en sí habría que añadir el efecto beneficioso 
sobre el cultivo siguiente. 

Calidad nutritiva 

En el cuadro número 1 se refleja el contenido en 
prOleína brum. del gT8'no obtenido con las variedades 
sembradas en los ensayos y analizadas por el Labo­
ratorio Regional Agrario; el número entre parénte­
sis ( ) indica el de muestras analizadas. 

En el cuadro número 2 se detallan las composicio­
nes medias por kilo dadas a los forrajes y henos de 
veza en distíntas tablas alimenticias. 

En el cuadro número 3 se dan a conocer los ami­
noácidos de dichas muestras analizadas por el labo­
ratorio de Sanidad y Producción Animal. 

Cuadro n." 1 

VEZAS Ojo proleina YEROS OJo proteína 

Albina ., . ., (6) w), _ Enein 1 19,3 (4) 
Adeza 81 23,9 (10) Enon 2 19,4 (4) 
Armames 21,3 (3) Encín 3 20,2 (2) 
Borda 4 21,7 (2) Enein 4 20,1 (2) 
Vereda 23,3 Morada 5 18,8 (4) 

Morada !JI 20.1 (2) 
Moroda 292 20,7 (2) 
Rojo común 21.4 (13) 

Cuadro n." :2 

VEZAS OJo proteina 

Forraje -, ,,-
Heno 12,6 
Ensilaje 1.5 

-
17 



Cuadro D.o 3 
eomposkioa tu aminoácidos (polUulIjr sobrr sostaw seca) 

Aminoácido Vrus Ye"" 

Aspánico 2,49 2,19 
Serina 1,01 1.06 
Giuuimico 3,40 3,18 
Glicina 0.91 0,77 
Treonina 0.75 062 • 
Arginina 1.6< 1,26 
Alanina 0.84 1,02 
Erosina 0041 0.57 
.. ./ 

Los yeros se emplean fundamentalmente en la ali­
mentación de los rumiantes, ovino y vacuno. no de­
biendo entrar en la ración en más del 25 (tIo. 

Para los monogástricos no se pueden utilizar, pues 
contienen un glucósido cianogénico altamente tóxi­
co que produce depresión en el crecimiento, así (¡omo 
hipertrofia en la glándula pancreática. 

La veza se puede 1ltilizar como grano, como forraje 
en verde. como heno o como abono sideral. Cuan­
do se emplea en grano debe darse a rumiantes no de­
dicados a la producción lechera, pues contiene unos 
glucósidos cianogénicos (viciDa y convicina) que ade­
más tienen asociadas ciertas sustancias que producen 
sabor amargo en la leche. 

Vl'ZQ en floración. Las w­
riedodeJ ~ dMden tn dos 
gran.dt!5 gruPQs, de 01040 )' 
primalltra. siendo las ~'tlrie­

dollts di' cido largo liJS mQs 

adtauuJas pala los ::orws 
1'11 qui' Úl plim(1lV(J vie1It 
mar f(1ldia. 
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AmiDoácido Ve"" Yeros 

.. ./ 
Prolina 0.07 1,19 
Metionina O,2J 0,37 
Valina 0.51 0.76 
Fenila1anina 0.61 0.84 
lsoleucina 0,45 0.53 
l...eucina 0.98 1,16 
Lis:ina 1,15 1,53 
TripIofano 0.25 0,27 

Descripción de la planta. La veza (Vicia Sativa), 
penenece a la familia de las leguminosas; es Wl3. plan­
ta anual. herb~ de tallos sencillos o ramificados, 
cuya altura oscila entre los 0,40 y 1 metros. El siste­
ma radicular es bastante desarrollado, ramificado y 
en él se desarrollan los nódulos en los que viven las 
bacterias fijadoras del nitrógeno. 

Las hojas son compuestas. parjpimnadas. con 5 a 
8 pares de foliolos Que lel minan en zarcillos ramifi­
cados. Los foJiolos son pubescentes. 

Las flores pequeñas, con las características de las 
leguminosas, dispuestas en hileras, de color azul pÚf-

• 

pura y menos frecuente blancas, se encuentran dis· 
tribuidas en las axilas de las hojas. 

El fruto en legumbre o \'3ina alcanza de 4-8 cm y 
contiene de 4 a 8 semillas. 

Variedades 

Las variedades de veza se dividen en dos grandes 
grupos. De otoño y de primavera. siendo las varie­
dades de ciclo largo las más adecuadas para las lO· 

nas en Que la primavera viene más tardía. 

En cuanto a especies podemos decir que hay dos: 
Vicia Sativa y Vicia ViUosa . 

Actualmente existen registradas una serie de varie­
dades, entre las que cabría destacar: 

Varitcbd AprovechamieD(o Cido 

• 

mejor vegeta es en las tierras arcilloSO<alizas o 
arciUoso-silicea·ca1i ra. En los terrenos arenosos da 
buenos resultados, siempre que sean frescos. 

Agua. Necesita una precipitación mínima anual de 
400 mm para obtener un rendimiento de grano nor­
mal, el cual está en relación directa con la cantidad 
de agua caída en primavera. La veza no tolera la se· 
quía y debe desarrollarse en otoño, invierno y pri­
mavera . 

Abonado. La veza como leguminosa suere abaste­
cerse del nitrógeno atmosférico e incluso enriquece 
el suelo en este elemento; no obstante, se recomienda 
en sementera de 20 a 30 U.F. por Ha para favorecer 
el desarroUo inicial. 

Entidad Obsel ~ adones 
+ 

VA-73 Grano y forraje $emitardia ARSA Porte bajo 
VA-46-VF Grano y forraje Tardia ARSA Pone altO 
VA-46-VG Grano y forraje Semitardia ARSA Porte alto 
VS-2CS-50 Grano y forraje Medio Cusesa Porte alto 
Filón Grano y forraje Medio Cusesa 
Albina Grano Medio ACIS Porte bajo 
Acis Marina Grano Precoz ACIS Porte bajo 
Acis Reina Grano Tardía AClS 
Adeza 46-8 CSIC 
Adeza..sl Grano Tardía Agrar S. Porte alto 
Amames Gr.>no Precoz S. Verón 
Corina Agrar S. 
Urge1ba·362 Grano y forraje Muy precoz SaIne Pone medio 
Gravesa--81 Forraje y grano Precoz 
Borda Da-4 Grano y forraje ?'ecoz 
Magna 
Mezquita 
Ru," 
Senda Da-247 Grano y forraje Medio 
$erva-174 
Silna 
Vereda Da- I25 Forraje y grano Medio 

Exigencias del cultivo 

Clima. La veza se adapta bien a la mayor pane de 
los climas españoles, siempre que las temperaturas ex· 
tremas (por debajo de O" a-lO ' C) no sean muy pro­
longadas o que cuando estas se produzcan, el estado 
de desarrollo de las plantas se encuentren en sus pri­
meras hojas verdaderas. Por ello, las vezas deben 
sembrarse temprano en otoño, para que cuando Ue· 
guen las heladas estén en el estado indicado ante-

• normente. 

Suelo. La veza se adapta bien a la práctica totali­
dad de los suelos. siempre que estOS sean penneables 
y no salinos y cuyo pH oscile enue el5 y el 8. Donde 

Satlle Pone mMio--alto 
ITAP Porte medio--alto 
Agtar S. 
S. I.A. Andal. 

ITAP Pone alto 
INSPV 

lTAP Pone medio-alto 

Como todas las leguminosas es exigente en fósfo­
ro. debiéndose aportar del orden de 60 a 80 unida­
des por Ha. El potasío también favorece la pro­
ducción. 

Como dosis orientativas se aconsejan aportaciones 
en siembra de 250-300 kilos por Ha dd 8-24-12 o 
similar. 

Preparación del terreno. Las labores irán encami­
nadas a preparar un buen lecho de siembra, teniendo 
presente Que por el pequeño tamaño de la semilla ten­
drá que permanecer en contacto con la tierra para 
procurar una buena nascencia. 
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Siembra. La fecha de siembra varia con las condi­
ciones climáticas de la zona y el destino que se le vaya 
a dar. En secano se siembra en el otoño y en regadío 
si es para aprovechamiemo en verde se puede adetan­
tar la siembra a septiembre e incluso ames. Cuando 
es para sentiJla la siembra se realiza en líneas sepa­
radas unos 30 cm, utilizando la máquina del cereal. 
Para forraje puede sembrarse con todas las botas O 
a voleo. 

La densidad de siembra dependerá del estado del 
terreno, calidad de la semiUa, épOCa de siembra, etc., 
así como del peso de las 1 000 semillas. En términos 
generales suele oscilar alrededor de las 130 semillas 
por metro cuadrado. 

El peso de las I 000 semillas en gramos de las va­
riedades ensayadas osciló entre los 61 para la Borda 
4 y los 100 para la Armames, lo que representa para 
una densidad de 130 semillas por metro cuadrado los 
79 y 130 kilos de semilla por Ha respectivamente. 

Cuando se siembra para forraje se suele añadir un 
. . . .. 

tutor, caSi Siempre avena, que pemllte un mejor apro-
vechamiento. En este caso a los kilos de veza se leaña­
den de 30 a 40 k'iloslHa de avena. 

Herbicidas. En la veza que va a ser destinada para 
gt3.no interesa que nazca el menor número de malas 
hierbas posible, por 10 que es aconsejable realizar un 
tratamiento herbicida en preemergencia del cultivo 
con alguno de los herbicidas siguientes: 

Trifluralina + Linurón o Neburón + Terbutrina 
a las dosis indicadas por la casa comercial, según la 
riqueza del produclo. 

Recolección. La recolección del grano se lleva a 
cabo con la cosechadora normal del cereal, hacién­
dose ésta a primeras horas de la mañana para e"ita! 
la dehiscencia de las vainas. AJ almacenar el grano 
tendrá que lener menos del ]2 OJo de humedad. 

Producción. Los resull.a.dos de los ensayos estadis­
DeoS sobre parcelas de 18 m2 que ya fueron expues­
tos en la publicación n. o 15/ 1987, dieron las siguien­
tes producciones: 

Variedad Ferreruela Use<! ADgñés MEDIA 

Adeza 81 2 153 1 514 1 637 1 768 
Albina 2648 1 588 1577 1 937 
Vereda 125 2 497 1 665 1654 1938 
Armantes 2174 1 475 ] 638 1762 
Borda 4 1 98 1 1 420 1 511 1 637 
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En cuantO al aprovechamiento para forraje o beno, 
aJgunas parcelas de seguimiento de regadío hechas 
años atrás dieron las siguientes producciones: 

Veza para ensilar: 46 000 kilos por Ha. 

HeDO de veza: 5 700 Y 7 200 kilos por Ha empaca­
das el 2 Y el 10 de mayo con siembras hechas en los 
primeros días de octu breo 

Plagas 

Dentro de las plagas que pueden atacar a la veza 
las más comunes son: el gorgojo y los pulgones. 

El gorgojo (Bruchus brachialis) cuando es adulto 
mide de 3 a 5 mm, de color negro. tiene una sola 
generación anual. pasando el invierno en estado de 
adulto en los graneros. Los daños los producen las 
larvas que penetran en el grano nada más formarse; 
en el grano se transfonnan en ninfas y sa1en de él bajo 
forma de adultos. 

La lucha consiste en desinfectar los granos cuan­
do están en los graneros, sobre todo si se va a em­
plear para semilla, ya que de no hacerlo además de 
disminuir la germinación llevamos el gorgojo a las 
parcelas y fomentamos su multiplicación y los daños. 

Los pulgones corresponden a muchas especies, 
pero el más corriente es el pulgÓD negro de las habas 
(Apis favae). Tiene ciclo emlgrame, poniendo en el 
invierno los huevos en plantas huéspedes, de los que 
nacen en primavera las hembras fundadoras (ápteras, 
vivíparas y panenogenésicas), de las que salen hem­
bras ápteras y Otras aladas, que son las que emigran 
a las plantas cultivadas y así repiten el ciclo. 

Los medios de lucha son los habituales para este 
úpo de insectos. 

Enfermedades 

Mildiu (perooospora Yici:Je). Produce manchas elo­
róticas en el haz de los foliotos y se corresponden con 
otras grisáceas en el envés, pudiendo llegar a secar los 
f01iolos. 

Se pueden prevenir los ataques por medio de tra-
tamientos fungicidas. 

Rabia (Ascocbyla pisi). Es la misma que ataca al 
guisante, produciendo daños en tallos, hojas y vainas. 

La prevención también puede hacerse con los fun-
gicidas habituales. 

• 

--

• 

Descripción de la planta 

Los yeros (Ervum ervilla) pertenecen a la familia 
de las leguminosas. Es planta anual, herbácea, con 
un sistema radicular bastante desarrollado, tallos de 
poca altura. hojas compuestas, paripimnadas y alter­
nas, con 10 a 16 pares de foliolos alargados. con la 
extremidad redondeada, no terminan en zarcillo y con 
esúpuIas pequeñas. Las flores tienen color blanco y 
a veces un ligero lOno violáceo, encontrándose en la 
inflorescencia de una a tres flores. 

Los fruloS son en vaina de 2 a 3 cm, conteniendo 
de 2 a 4 semillas, que son terraédricas de 3 a 5 mm 
de diámetro, de color claro. 

Variedades. Las más cultivadas son (as tradiciona­
les en cada zona y que suele ser el yero rojo común. 

En la actualidad existen en el mercado variedades 
nuevas que se han obtenido recientemente, entre las 
que se encuentran: Moro-DA-5. Moro--DA-292. Mo­
ro-DA-13 1, distribuidas por la Diputación Provincial 
de Albacete. y Encín l. Enén 2, Endn 3 y Encín 4 
obtenidos por el Centro de Investigación Agraria de 
EL ENCiN. 

-
• 

- -

-

Exigencias del cultivo 

Clima. Los yeros resisten muy bien el frío.llegan­
do a soportar los -6 oC. siempre que las tempera­
turas extremas no se prolonguen demasiado tiempo. 

Suelo. Al igual que la veza, los yeros se adaptan 
bien a la mayoría de los suelos, aunque prefieren sue­
los neutros o ligeramente ácidos, de textura areno­
arcillosa. 

Agua. Es cultivo muy resistente a la sequía, inclu­
so en primavera, aunque ésta influye al final en ]a 
producción de grano si las precipitaciones son escasas. 

Abonado. Se puede considerar lo indicado para la 
veza. 

Labores preparatorias. Los yeros como la veza van 
detrás del cereal como cultivo o en sustitución del bar­
becho. Las labores irán encaminadas a levantar el ras­
trojo y preparar el lecho de siembra. 

Siembra La siembra se puede realizar en otoño, 
a finales de febrero o primeros de marzo según las 
zonas. con sembradora del cereal a dosis de 120--130 
KglHa. a una profundidad de 3-5 cm. 
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. . . .. 
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U..-. En la aCluaJi<bd y po< venirse cultivan­
do como marginal, DO se tiene refermcias de que se 
uñliN'TI bahjádas. 

R I ... Los yeros neDO> la ventaja sobre la 
veza de que la maduración es más uniforme, pe. o 
también puede haber pérdidas po< dehiscencia de las 
vainas si no se cosec:ban en lasprime:ras boras de la 
mailana. 

Al," -le Fala-" 
V.ir leA 
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Il . . OjOOOOJInD 2702 1485 1608 
Enán 1 2405 1499 1 ns 
Encin 2 2351 1806 2026 
EllCin 3 1322 
Enán 4 1632 -
Moro DA 5 2053 1 S96 1713 
Moro DA 131 1729 1429 
Moro DA 291 2405 HAll 

Otras prodlKXiones obtenidas en demosuaciones 
O parcelas COntroladaS sembradas por agricultores 
han oscilad" enue los 600 y los 3000 kiJosIHa. 

lufonnil! ¡",. dabotada por. 

Por ser planta de porte rastrero, si no está bien de­
sarrollada pnrde-presentar aJgunadiocnhad a la hora 
de coger la mies la cosechadora, po< lo que algunas 
\10:' • hay que reo!llit a COSH'har sólo a Ima cara. 

P1od.rrio.ps. Los resultados de los ensayos 0'3-

dísticos que se han realizado han sido los siguientes: 

Un Al'. h 
MEDIA 

- 2149 1416 1 757 1 &52 
1486 - 2209 1 874 
- 1m 24/l1 2022 

1m - - 1299 
1 124 1378 
1 SOO - - - 1115 
1m 1 561 
J 416 - - 1/i89 
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